

SLOVENSKI NAROD

Izhaja vsak dan popoldne, izven nedele in praznikov. — Inzerati do 30 petič à Din 2.—, do 100 vrst Din 2.50, večji inzerati petič vrsta Din 4.—, Popust po dogovoru Inzeratni davek posebej. Rokopisi se ne vračajo.

Naše telefonske številke so 3122, 3123, 3124, 3125, in 3126.

Naše telefonske številke so 3122, 3123, 3124, 3125, in 3126.

Konec vaticanskega jetništva

V nedeljo bo svečano podpisana pogodba o sporazumu med Vatikanom in Italijo - Prihodnji teden bo papež prvič po 59 letih zapustil Vatikan in sopil na italijansko ozemlje

Rim, 8. februarja. V nedeljo bo na svečan način podpisana pogodba o sporazumu med Vatikanom in Kvirinalom. Za italijansko državo bo podpisal pogodbo ministrski predsednik Mussolini, za Vatikan pa državni tajnik Gaspari. Podpis pogodbe bo razglasil papež dne 12. februarja v baziliki Sv. Petra, kjer se bo vršila zahvalna služba božja ob udeležbi najvišjih cerkvenih dostojanstvenikov.

Iste dne se bo vršil svečan sprejem v slavnostnih dvoranah palače kneza Colonne. To bo prvi svečan sprejem po izbruhu konflikta med Italijo in Vatikanom. Besedilo pogodbe bo istočasno objavljeno v vaticanskem in kvirinalnem uradnem listu.

Obnova prijateljstva med Vatikanom in italijansko državo pa se bo manifestirala v medsebojnih obiskih italijanskega kralja in papeža. Italijanski kralj bo 12. t. m. posetil papeža v vaticanskih dvorih, papež pa bo dva dni pozneje prvič po letu 1870. zapustil vaticanske prostore in stopil na italijansko ozemlje, da vrne obisk italijanskemu kralju. V posebnem vlaku bo sta nato kralj in papež odpotovala v Milan, kjer bosta prisostvovala posvečenju novega semenišča v Vengoni. Na ta način bo papež po 59 letih prvič zopet stopil v direktne stike z zunanjim svetom in s tem zaključil dobo vaticanskega jetništva.

Mestni komisarji imenovani

Imenovani so dosedanj župani — Tozadevni ukazi so bili sino-
či podpisani — Odločitve o imenovanju sosvetov še ni

Beograd, 8. februarja. Snoči se je vršila na Topčideru seja ministrskega sveta. Po seji je bil ministrski predsednik Pera Zivković v avdijenci na dvoru, kjer je predložil kralju v podpis ukaz o imenovanju komisarjev za mestne občine Beograd, Zagreb in Ljubljana. Tozadevni ukazi bo objavljen šele danes popoldne. Kakor izve vaš poročalec, so imenovani za komisarje dosedanj župani, to je v Beogradu dr. Kumanudi, v Zagrebu dr. Skulj in v Ljubljani dr. Puc. Glede imenovanja sosveta odločitev še ni padla. Istočasno je kralj podpisal obširen ukaz o premeštitvi sreskih poglavarjev v nekaterih pokrajinah.

Beograd, 8. februarja. Svoji se je vršila na Topčideru seja ministrskega sveta. Po seji je bil ministrski predsednik Pera Zivković v avdijenci na dvoru, kjer je predložil kralju v podpis ukaz o imenovanju komisarjev za mestne občine Beograd, Zagreb in Ljubljana. Tozadevni ukazi bo objavljen šele danes popoldne. Kakor izve vaš poročalec, so imenovani za komisarje dosedanj župani, to je v Beogradu dr. Kumanudi, v Zagrebu dr. Skulj in v Ljubljani dr. Puc. Glede imenovanja sosveta odločitev še ni padla. Istočasno je kralj podpisal obširen ukaz o premeštitvi sreskih poglavarjev v nekaterih pokrajinah.

Predpisi za privatno poučevanje osnovnošolskih učencev

Pouk tujih jezikov ne sme biti obvezen. — Učitelji smejo dajati
privatni pouk samo učencem drugih zavodov.

Beograd, 8. februarja. Prosvetni minister Boža Maksimović je izdal vsem prosvetnim oddelkom naredbo, v kateri ugotavlja, da za osnovne šole ni nikjer predpisan obvezen pouk tujih jezikov, ker je pač jasno, da bi pouk tujih jezikov v osnovni šoli predstavljal preobremenitev otrok. Događa pa se, da se obratno učitelji s prošnjami na ministrstvo za dovoljenje prirejanja tečajev v šoli in dajanja privatnih ur. Glede na to odreja prosvetno ministrstvo, da smejo v prosvetnem oddelku odobriti pouk tujih jezi-

kov za one otroke, kojih starši na to pristanejo. Pouk pa ne sme biti obvezen. Razen tega odreja prosvetno ministrstvo, da noben učitelj ne sme dajati privatnih ur niti v šoli, niti izven šole učencem onega zavoda, kjer je nastavljen kot učitelj. Tudi žene učiteljev ne smejo dajati privatnega pouka učencem šole, kjer je nastavljen mož kot učitelj. Končno zabranjuje prosvetno ministrstvo vsakršne zbirke po šolah, prodajo vstopnic, slik ali drugih predmetov brez posebnega dovoljenja ministrstva.

Slabi izgledi naše zunanje trgovine

Težkoče pri sklepanju trgovinskih pogodb — Gospodarski in
politični interesi posameznih držav ovirajo razvoj trgovinskih
odnošajev

Beograd, 8. februarja. Skupno s trgovinskimi pogajanjmi, ki se imajo začeti z Bolgarsko, se v ministrstvu trgovine zlasti intenzivno dela tudi za čim večje ojačanje trgovinskih zvez s Turčijo, Rumunijo in Španijo, ki še niso urejene. Tudi trgovinske zveze s Češkoslovaško potrebujejo še mnogo izboljšanja.

Prvi poizkusi s Španijo bodo storjeni meseca marca, ko bo odpotoval tjakaj načelnik ministrstva trgovine in industrije dr. Steinmetz. V Španiji se zanimajo za našo lesno industrijo, cement, živino, jajca in hmelj. Težkoče so doslej povzročale druge države, ki so nam iz političnih in gospodarskih razlogov skušale zapreti pot v Španijo.

Kar se tiče Turčije, je bilo storjenih od naše strani že več poizkusov, pa je Turčija stavila take pogoje, da se ni mogla ustvariti podlaga za solidno trgovinsko pogodbo. Zdi se, da so tu obstojali isti vplivi, ki so tudi preprečili trgovinsko pogodbo s Španijo.

Glede trgovinskih zvez z Rumunijo naši odnošaji še niso povsem jasni. Nova vlada dr. Mania smatra kot eno svojih glavnih nalog, da pospešuje zlasti razvoj kmetijstva v državi in se v tem primeru ne vidi prava podlaga, na kateri bi se mogla pospeševati medsebojna trgovina.

Z Madžarsko so se sporazumeli sa-

mo z ozirom na splošen del trgovinske pogodbe, glede tarifnega dela pa ni upanja, da bi došlo v doglednem času do sporazuma.

V Češkoslovaški je vpliv agrarcev danes tolik, da se žal ne more pričakovati, da bi vprašanje naših trgovinskih odnošajev s Češkoslovaško moglo biti ugodno rešeno. Edino, kar moremo izvažati, so agrarni produkti, uvozu agrarnih produktov se pa češkoslovaški agrarci odločno upirajo. Vrše se priprave, da bi se ustvarila podlaga za splošno tarifne pogodbe s Poljsko. Najvažnejše pa je vprašanje trgovinske pogodbe z Bolgarijo.

Zadnji dnevi Prpičeve tolpe

Zagreb, 8. februarja. Danes je prispel iz Beograda akt o rešitvi na pomilostitve prošnje članov Prpičeve tolpe. Smrtna obsodba je bila potrjena za Pavla Prpiča Malega, Nikola Brdarica, Mija Vrbanca in Marija Krmotiča. Franju Smoljveru je bilo dosmrtno ječa znižana na 15 let, Ibrahimu Krkiču smrtna kazen spremenjena na 20-letno ječo, Nikoli Budaku kazen znižana id 15 na 10 let, Juriju Prpiču-Ciganu pa od 5 na 4 leta. Razsodba bo danes popoldne razglašena obsojenim. Istočasno je bil brzajavno pozvan v

Zagreb krvnik Hart. O razsodbi so obveščene tudi rodbine in branitelji obsojencev. Mati na smrt obsojenega Krmotiča je prosila za avdijenco pri kralju, da bi od nje zaprosila pomilostitev svojega sina. Tudi branitelji vseh na smrt obsojenih so se ponovno obrnili na kralja s prošnjami na pomilostjenje.

Zadušnica za Stjepanom Radićem

Zagreb, 8. februarja. Danes dopoldne se je vršila v stolni cerkvi zadušnica za pokojnim Stjepanom Radićem. Udeležilo se je veliko število bivših narodnih poslancev KDK, zastopniki zagrebskega občinskega sveta in bivšega oblastnega odbora, predstavniki raznih kulturnih in gospodarskih organizacij ter mnogo občinstva.

Gajdarov gre v Split

Split, 8. februarja. Tu pričakujejo prihod filmskega igralca Vladimira Gajdarova in njegove soigralka Olge Gzovske, ki bosta gostovala 16. t. m. v Narodnem gledališču.

Delegati ministrstva trgovine na zagrebski konferenci

Beograd, 8. februarja. Konferenca ki se bo 21. in 22. t. m. vršila v Zagrebu glede revizije uredbe o odpiranju in zapiranju trgovin, se bosta za ministrstvo trgovine in industrije udeležila načelnik oddelka Stjepan Krpan in inspektor Dragiša Stojadinović.

Angleški kralj — rekonvalescent

London, 8. februarja. Na nasvet zdravnikov odpuštuje kralj v najkrajšem času z Londona, da spremeni podnebje. Dan odhoda odvisi od vremena.

Poplave v Ameriki

Newyork, 8. februarja. V državi Kentuki so nastale radi dolgotrajnega deževja, zlasti pa radi tri dni trajajočih nalivov velike poplave. 20 naselbin je popolnoma pod vodo. Več tisoč ljudi je brez stropa. Po dosedanjih vesteh je utonilo nad 100 ljudi.

Španski uporniki pridejo pred izredno sodišče

Pariz, 8. februarja. Bivši ministrski predsednik Sanchez Guera, ki je bil povodno zadnjih nemirov v Španiji aretiran in vkrčen na torpedni rušilec, je bil včeraj zopet izkrcan in pripeljan v Madrid od tam v vojaške zapore. Postavljen pred izredno vojaško sodišče, pred katerim se bo moral zagovarjati radi veleizdaje.

Dr. Seipel obolel

Dunaj, 8. febr. Zvezni kancelar dr. Seipel je obolel na hripi in odšel na krajši odmor v samostan Hütteldorf. Nadomestoval ga bo za časa bolezenskega dopusta podkancelar Hartleb.

Poljska zahteva kompenzacije za izpraznitev Porenja

Variša, 8. febr. Poljski sejem je proti glasovom levičarskih strank sprejel predlog, v katerem pozivlja poljsko vlado, naj v primeru izpraznitve Porenja zahteva posebne garancije za varstvo poljskih meja.

Senzacionalna razkritja o političnih kupcijah patra Hlinke

Šefa slovaške klerikalne ljudske stranke obtožuje njegov lastni poslanec, da je prodajal poslanske mandate za visoke vsote raznim madžarskim iredentistom.

Bratislava, 8. februarja. Poslanec Hinkove slovaške ljudske stranke dr. Juriga objavila v bratislavskih listih senzacionalna razkritja o političnih kupcijah šefa slovaške ljudske stranke patra Hlinke. Post. Juriga naglašava v svoji izjavi, da je oreljal pater Hlinka za posamezne mandate slovaške ljudske stranke velike vsote. Pri tem mu je bilo vse eno, kdo je v imenu klerikalne slovaške ljudske stranke prišel v parlament, samo da je plačal. Tako je dobil od dr. Boldjaka pol milijona čeških kron, da mu je zagiral mandat na svoji kandidadni listi. Tudi

razni madžarski iredentisti so se zatekali pod njegovo okrilje, kar dokazuje zlasti zadeva poslanca dr. Tuke, ki je obtožen veleizdaje in spolnože na korist Madžarski. Pater Hlinka je za 200 tisoč Kč preskrbel mandat tudi bivšemu madžarskemu velikemu županu dr. Belli. Post. Juriga naglašava, da mu je znana še cela vrsta takih primerov. Razumljivo je, da so ta razkritja izzvala v češkoslovaški politični javnosti ogromno senzacijo in še bolj izpodkopala ugled slovaške ljudske stranke, ki je zelo omanjan že zaradi Tuške atere.

Podaljšanje stanovanjske zaščite v ČSR

Zaščita najemnikov bo podaljšana do 1. 1937. — Najemnine ostanejo maksimirane, razpolaganje s stanovanji pa bo znova omejeno.

Praga, 8. februarja. Vlada je pripravila za pomladansko zasedanje parlamenta nov stanovanjski zakon, s katerim bo podaljšana zaščita stanovanjskih najemnikov do 1937. Vladni predlog predvideva celo znatno povečanje sedanje stanovanjske zaščite in bo še bolj omejil razpolaganje s stanovanji s strani hišnih posestnikov. Obenem

pa bo urejeno tudi vprašanje podpiranja stanovanjske akcije ter bo povečana davščina v stanovanjske svrhe. Zakon bo dovoljeval regulacijo najemnin, vendar pa bodo ostale cene stanovanj maksimirane. Od vsakega povikajna se bo stekal gotov odstotek v občinski odnosno državni gradbeni fond.

Ameriška ekspedicija na severni tečaj

Fritjof Nansen je povabil ameriško vlado k sodelovanju pri letošnji polarni ekspediciji — Zrakoplov »Zeppelin« je že pripravljen.

Newyork, 8. februarja. Znani polarni raziskovalec Fritjof Nansen se je obrnil na ameriško vlado s predlogom, naj bi sodelovala pri letošnji polarni ekspediciji, ki jo namerava podvzeti Nansen s pomočjo zrakoplova »Zeppelin«. Ameriška vlada je v načelu pri-

stala na ta predlog ter povabila Nansena, naj pride v svrhu podrobnega dogovora v Ameriko. Zrakoplov »Zeppelin«, ki je lansko leto absolviral polet v Ameriko, je že na novo opremljen in izpopolnjen za ekspedicijo na severni tečaj.

Priprave za končno izvedbo agrarne reforme

V ponedeljek se sestane v Zagrebu posebna komisija, ki bo pripravila potrebno gradivo

Beograd, 8. februarja. Ministrstvo za poljedelstvo je imenovalo posebno komisijo, ki ima nalogo proučiti vprašanje agrarne reforme in njene posledice v zasebnem in narodnogospodarskem pogledu, ker se hoče vlada pri izvajanju agrarne reforme izogniti vsem škodljivim posledicam. V komisiji so univerzitetni prof. Stjepan Giurčić, banški svetnik dr. Gavro Gojković in dr.

Emil Popović. Komisija se sestane 11. t. m. v Zagrebu.

Gradivo, ki ga bo zbrala ta komisija, bo služilo za podlago končni rešitvi agrarnega vprašanja. Tega dela se hoče vlada lotiti z vso pozornostjo in energijo, da tako spravi z dnevnega reda tudi ta problem, ki je v prošlih letih povzročil toliko razburjenja in nezadovoljstva.

Prvi sestanek reparacijskega odbora

Pariz, 8. februarja. V soboto priredi guverner francoske Narodne banke Moreau banket, na katerega so povabljeni vsi člani odbora strokovnjakov za reparacijo. To bo prvi stik delegatov reparacijskega odbora. Ni še gotovo, da li odpuštuje Parker Gilbert, ki je okreval od hripe, pred pogajanjmi za rešitev reparacijskega vprašanja v Berlinu.

Borzna poročila.

LJUBLJANSKA BORZA.
Devize: Amsterdam 0.—22.825, Berlin 13.50—13.53 (13.515), Brusel 0.—7.9187, Budimpešta 0.—9.937, Curih 1094.4—1097.4 (1095.9), Dunaj 7.965—8.025 (8.011), London 276.2—277.0 (276.6), Newyork 56.73—56.93 (56.83), Pariz 0.—222.62, Praga 0.—168.6, Trst 297.12—299.12 (298.12).
Efekti: Celjska 158 den., Ljublj. kredita 125 den., Praštionska 990 den., Kreditni zavod 175 den., Vevče 120 den., Ruše 930—280, Stavbna 56 den., Sešir 103 den.

ZAGREBSKA BORZA.

Devize: Dunaj 801, Berlin 13.515, Budimpešta 9.967, London 276.6, Milan 298.12, Newyork 56.83, Pariz 222.62, Praga 68.6, Curih 1096.6.

INOZEMSKÉ BORZE.

Curih: Beograd 9.125, Dunaj 73.05, Budimpešta 90.65, Berlin 123.35, Praga 15.38, Milan 27.20, Pariz 20.31, London 25.245, Newyork 519.05.

Vladimir Gajdarov

daje danes autograme posetnikom današnjih predstav v Elitnem Kinu Matita

Grozeče stanje v Indiji

Bombay, 8. februarja. Konflikti med Hinduji in muslimani dobiva vedno resnejši značaj. Nemiri so se danes nadaljevali in razširili na ladjedelnice in severni del mesta. Položaj se je napram včeršnjemu dnevu zelo poslabšal. Davi so bili ubiti 4 muslimani. Zavaljo tega je bilo vojaštvo znatno ojačeno in je moralo nastopiti z orožjem. Po dosedanjih poročilih je bilo ubitih 29 oseb in na stotine ranjenih.

Novi predsednik madžarskega parlamenta

Budimpešta, 8. febr. Na današnji seji postal je zbornice je bil dosedanj predsednik vladne stranke Ladislav Almasy z veliko večino izvoljen za predsednika poslanske zbornice.

Revizija pogodbe z Wagons lits

Beograd, 8. febr. V generalni direktiji ministrstva prometa se završujejo pogajanja za revizijo pogodbe z belgijsko družbo »Wagons lits«. Dostel je belgijska družba uživala v naši državi izredne ugodnosti in pravice. Nova pogodba bo te velike ugodnosti dokaj omejila.

